该记的新**杭州新闻·**热线

颜值爆表的毕业证,近20位主人已找到

50年前的毕业证背后 有着怎样的"芳华"

本报记者 黄伟芬 文/摄 通讯员 王树梅 部分照片来源于受访者

五十年时光,足以在一张张饱满青涩的脸颊上,雕刻下一 道道痕迹,让皱纹藏在眼角眉梢里,或深或浅。

不久前,钱江晚报接受浙江省档案馆的委托,替34本毕业 证书找主人。这些证书上的主人公,个个青春年少颜值爆表 (详见本报4月15日A5报道)。经过一段时间的寻找,昨天上 午,钱报记者在横河公园的一个小亭子里,终于见到其中几位, 也听他们讲述了他们的芳华。



半工半读技术学得很扎实 他们一毕业就是业务骨干

我们见到的是戴阿姨和俞阿姨,还有戴 阿姨的丈夫,钱先生。和彼时毕业证上的照片 相比,他们已发生了很多改变。但是一本本毕 业证上的青春脸庞见证了他们的"芳华"。

许久未见的三个人,围绕着毕业证这个 话题,展开了一波回忆杀——

"我们上的杭州机械技术学校,是为了迅速 培养一批人才而特意开办的。"虽然学校只在 1964年和1965年招收过两届学生,但为当时 的生产建设输送了一大批理论和实践都很扎实 的人才。戴阿姨他们是第二届入学的学生。"入 学以后,一个礼拜在学校上课,一个礼拜在工厂 学习技术,每个人都由一个师傅带。这些师傅 都是专门挑出来一带一我们这些学生的。"

正因为有了特别难得而认真的学习经 历,戴阿姨他们一毕业就成了厂里的骨干. "我们那时候一到厂里,就可以带徒弟的,有 一大帮呢。"

既要跳舞又要上班 他们每周坐大篷车上下班

"我们这届一共6个班,我们分别是653、 654、655班的,上学时不是一个班,实习也不 在一起。工作后我们都去临平的武林机器厂, 参加单位的活动我们才认识的。"戴阿姨说。

这一相识,就是好几十个年头,戴阿姨和 钱先生最终走到了一起。他们夫妻俩和俞阿 姨也成为了几十年的好朋友。

"她嗓子很好的,在学校和单位都是广播 员。"这是戴阿姨口中的俞阿姨。"她一直喜欢 浙江省第四监狱的一名司法警察。



50年后的俞阿姨(左一)、戴阿姨和钱先生的合影

跳舞。"这是俞阿姨口中的戴阿姨。

说到那时候一起参加活动,三位老同学 瞬间打开了话匣子。戴阿姨拿出两张珍藏的 照片,一张是当年活动"洗衣舞"的演出照,一 张是活动的集体合影。钱先生在表演中扮演 的是军人,"那时候演出服很简陋,里面是部 队战士的雨披反穿,外面那块花布是我买来 的碎布,用缝纫机缝出来的。"戴阿姨指着照 片上的服装说。

在一线工作的时光,大部分时候还非常辛 苦的。"我们在武林机器厂,一开始,每周坐着大 篷车在市区和临平之间来回,每天都要一个多 小时,颠簸拥挤,一个急刹车,人挤人,人撞人。"

"在车床上工作,每天站8个小时,双手 浸在柴油里,开裂和老茧是常态。"

风雨兼程,三十来年,他们就这样辗转在 单位和家之间。后来,钱先生和俞阿姨调回 了杭州。戴阿姨则从一名一线工人转干成了

目前已找到了近20位 他们希望毕业证继续留档案馆

"岁月对我们还是很好的。"如今,戴阿姨 他们都快70岁了,但是活力满满,精力充 沛。他们说,同学间经常聚会,退休以后每个 人也都找到了新爱好。对于现在的生活,他 们很满意、很知足、也很快乐。

记者从省档案馆了解到,34本毕业证的 主人,目前已经找到了近20位。

据另一位她们的同学回忆,杭州机械技 术学校后来和东风中学合并成立了向阳中 学。这些学生上了一年多学以后,十年浩劫开 始了,学校一直没发毕业证。这些学生之后直 接参加工作了。至于毕业证为何流传到社会 上,她们推测,可能是后来向阳中学又和保俶 塔小学合并,这期间就流到社会上。

戴阿姨他们说,希望毕业证能继续留在

小沟渠被投诉 12345 现场勘查督办测水质

本报讯 杭州西湖区双浦镇湖埠村,是 个紧挨着石龙山的小村落。近期,杭州市长 公开电话12345接到了好几个投诉,都是反 映石龙山下的一条小河,最近经常散发臭味, 影响附近居民生活。12345将投诉交办给西 湖区相关部门,但两次反馈都表示,经过勘查 没有发现污染和恶臭问题。

这到底是怎么回事? 4月19日上午,钱 报记者随同市12345工作人员去了一趟现

场。被投诉的这段河道,应该说叫沟渠更合 适。它沿着山脚蜿蜒过来,在一家农家乐边 上汇入村里的主河道,两者呈丁字形相交。 从现场来看,水虽然比较浅,但看着还算清 澈,并没有发臭发黑。

双浦镇"五水办"的工作人员表示,接到 交办后,他特地在晴天和雨天来现场查看过 几次,都没有发现大面积的污染,只是由于这 段沟渠是山体的泄洪渠,下雨天难免会有些 泥沙冲下来,造成水体浑浊。

河水到底有没有污染,最权威的办法是 检测水质,用数据说话。市环保局的工作人员 对双浦镇提出要求:组织人手对河道进行清 淤;提取水样送市环保部门进行检测;尽快完 成工程移交,并落实河长等长效管理措施。对 此,双浦镇相关工作人员表示,当天下午就提 取水样送检,4月26日前完成清淤,并将处理 本报记者 何晟 通讯员 钟静 结果上报。